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Niederschrift
zur Sitzung des Sport-, Kultur- und Umweltausschusses der

Gemeinde Hetlingen (öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Außerdem anwesend

Gäste

Protokollführer/-in

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 16.02.2023 einberufen. Der
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Der Sport-, Kultur- und Umweltausschuss ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Sitzungstermin: Mittwoch, den 08.03.2023

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:45 Uhr

Ort, Raum: Feuerwache Hetlingen, Raum Idenburg, Hauptstraße
61-63, 25491 Hetlingen

Herr Thomas Crefeld FW stv. Vorsitzender
Herr Ralf Hübner FW
Frau Sylvia Koopmann FW
Frau Anja May CDU
Herr Alexandré Thomßen CDU Vorsitzender

Herr Jens Körner CDU
Herr Holger Martinsteg CDU
Herr Bürgermeister Michael
Rahn-Wolff FW

Herr Robert Wieber Vorsitzender
des HMTV

Frau Noffke
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Protokoll:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung

2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

3. Einwohnerfragestunde

4. Bericht des Bürgermeisters

5. Beteiligung der Gemeinde an der Initiative "earth-hour"

6. Berichterstattung über gemeindliche Energiesparmaßnahmen;
hier insb. Straßenbeleuchtung
Vorlage: 0575/2023/HET/en

7. Bericht aus dem Turn- und Sportrat

8. Dorfentwicklungskonzept; hier: Zwischenbericht der Projektlenkungsgruppe

9. Gemeindebus Hetlingen; hier: Entscheidung über eine Ersatzbeschaffung

10. Wohnmobilstellplatz Hetlingen; hier: Grundsatzdiskussion und Flächenverfügbarkeit

11. Aktion "Sauberes Schleswig-Holstein" (11. März 2023)

12. 2. Einwohnerfragestunde

13. Verschiedenes

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Ausschussvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die
Sitzung.

zu 2 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung

Es gibt keine Änderungswünsche zum Protokoll vom 26.10.2022.

zu 3 Einwohnerfragestunde
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Ein Einwohner hinterfragt, ob die Hallensperre, da im Moment ein
Teilbereich von der Kita genutzt wird, über Freitag hinausgeht. Der
Bürgermeister berichtet, dass ab Dienstag wieder Sportbetrieb stattfinden
kann.

zu 4 Bericht des Bürgermeisters

Bürgermeister Rahn-Wolff berichtet, dass es demnächst einen Termin mit
der Landrätin zum Thema Katastrophenschutz geben wird. Darüber
hinaus ist in der Feuerwehr eine Gruppe von Fachleuten dabei, zu klären,
was im Katastrophenfall für Hetlingen wichtig ist. Dabei geht es zum
Beispiel darum, ob ein Notstromaggregat angeschafft werden sollte, um
die gemeindliche Feuerwache im Ernstfall mit Strom versorgen zu können.
Für ein Notstromsystem wird Diesel benötigt, um das Gerät zu betreiben.
Es gibt so viele Fragen. Wird ein Tank für Diesel benötigt? Wie wird
Benzin nachgeholt? Wieviel Strom wird für eine funktionsfähige Wache
benötigt? Wie bekommt man die Wärme aus dem Heizungskeller unter der
Mehrzweckhalle? Kann die Halle als Anlaufpunkt für Menschen in Not
genutzt werden? Es gibt noch vieles zu klären, bevor Entscheidungen
getroffen werden können. Gleichzeitig wird von Seiten des Kreises für den
Aufbau einer regionalen Einsatzleitstelle - Wedel-Holm-Hetlingen-
Haseldorf - geworben. Die Verantwortlichen in den Wehren sind davon
nicht so begeistert, da damit eine hauptamtliche Aufgabe wieder mal auf
ehrenamtliche Kräfte abgewälzt wird.

zu 5 Beteiligung der Gemeinde an der Initiative "earth-hour"

Es findet eine kurze Diskussion statt.

Beschluss:
Der Sport-, Kultur- und Umweltausschuss spricht sich für die
Unterstützung der Aktion aus. Die Information soll über die üblichen
Quellen/lokale Medien und den Vereinsverteiler bekannt gemacht werden.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 5 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 6 Berichterstattung über gemeindliche Energiesparmaßnahmen; hier
insb. Straßenbeleuchtung
Vorlage: 0575/2023/HET/en

Es geht nochmal um die Frage, in wieweit die Gemeinde weiter Energie
einsparen kann. Die Straßenbeleuchtung wurde bereits überprüft. Sie
wurde zu gewissen Zeiten gedimmt. Weiteres Einsparpotenzial sei dort
nicht mehr möglich.
Im Bereich der MZH/Vereinsräume und FF soll –durch den Bauausschuss
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initiiert- noch einmal eine Optimierung der Beleuchtung (nur jedes 2.
Leuchtmittel am Stromkreis) überprüft werden.

Beschluss:
Der Sport-, Kultur- und Umweltausschuss spricht sich dafür aus, dass
hinsichtlich der Straßenbeleuchtung keine weiteren Maßnahmen ergriffen
werden sollen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 5 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 7 Bericht aus dem Turn- und Sportrat

Der HMTV-Vorsitzende Herr Wieber berichtet, dass das Projekt
Flutlichtanlage starten kann. Er ist zuversichtlich, dass es im Herbst
losgeht, da die Rahmenbedingungen gegeben sind. Die Untersuchung des
Kampfmittelräumdienstes hat nichts ergeben. Er bedankt sich auf diesem
Wege bei der Gemeinde für die Bereitstellung der Mittel.
Er berichtet weiterhin, dass es eine vereinsinterne Jubiläumsfete nach
dem Raiba-Cup geben wird.
Der HMTV wird am 30. Oktober eine Halloween-Party, nachmittags für die
Kinder und abends für die Erwachsenen, veranstalten.
Außerdem berichtet er, dass die sportlichste Gemeinde/der sportlichste
Verein gesucht wird. Es winkt ein Preisgeld in Höhe von 25.000 €. Der
HMTV wird sich bewerben, Einsendeschluss ist der 31.08.2023.
Es hat zwischenzeitig die JHV des HMTV stattgefunden. Es haben sehr
viele Mitglieder teilgenommen.
Die Fußball C-Jugend nimmt vom 01.-09.07.2023 an einem Turnier in
Spanien teil. Die HMTV Jugendfahrt nach Hörnum ist in diesem Jahr vom
17.-24.07.2023.

zu 8 Dorfentwicklungskonzept; hier: Zwischenbericht der
Projektlenkungsgruppe

Die einzelnen Projektgruppen berichten aus ihren Treffen. In jedem
Bereich sind Fortschritte zu verzeichnen.

Umwelt/Energie
Es hat sich etwas getan. AM Hübner berichtet, dass eine Veranstaltung
zum Thema erneuerbare Energien in der MZH, in Zusammenarbeit mit der
Klimaschutzbeauftragten des Amtes und der Verbraucherzentrale
stattgefunden hat. Die Veranstaltung war sehr gut besucht und die
Fragebögen werden demnächst ausgewertet.

Freizeit/Grünflächen
Es wird berichtet, dass am 25.02.23 ein Treffen, -„Achter de Kark“-, mit
Beteiligung vieler Anwohner stattgefunden hat. Die Umsetzung der
Maßnahme dort wird umgesetzt, sobald hierzu im nächsten SKU-wie auch
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Bauausschuss ein Beschluss gefasst wurde und die Mittel zur Verfügung
stehen.

Wohnprojekte
Bürgermeister Rahn-Wolff erläutert die Idee, dass alte Bauernhäuser in
Mehrfamilien/Mehrgenerationenhäuser umgebaut werden könnten. Der
Kauf der Liegenschaft wäre über die Gemeinde.

Gestaltung der Ortsmitte
AV Thomßen berichtet, dass in seiner Gruppe große Ernüchterung
herrsche, da die von der Gruppe entwickelten und u.a. im Bauausschuss
vorgebrachten Ideen und Varianten seitens der FW-Fraktion nicht
angenommen, geprüft und fachlich weiterverfolgt worden sind. Die Gruppe
fragt sich dahingehend, welchen Auftrag sie eigentlich habe bzw. welchen
Sinn die Arbeitsgruppe habe. Grundsätzlich wäre die Gruppe aber ggfs.
nochmal zu einem weiteren Treffen bereit.
AM Crefeld stimmt diesem zu und berichtet, dass am 05.12.22 ein
Sonderbauausschuss –jedoch nur zum Thema „Schul- und Kita-Anbau“-
getagt hat. Dort seien einige Bürger gewesen und bei dieser Gelegenheit
wurden auch kurz die Ideen der Gruppe zur Gesamtgestaltung der
Ortsmitte (Mitte der Gemeinschaft) angesprochen, dann aber abgelehnt.
Bürgermeister Rahn-Wolff kann die Enttäuschung ebenfalls verstehen,
spricht sich aber für den Erhalt der Gruppe aus.
Es wird ausgeführt, dass die Planung/Ausschreibung
Dorfgemeinschaftshaus mit Umkleidegebäude bereits laufe und das am
15.4.23 Submission sein wird.

zu 9 Gemeindebus Hetlingen; hier: Entscheidung über eine
Ersatzbeschaffung

Der Ausschussvorsitzende Thomßen hinterfragt, ob der Bedarf gesehen
wird, den TOP weiter zu verfolgen. Grundsätzlich sollte in dieser
Ausschusssitzung eine Entscheidung pro oder contra eines neuen
Gemeindebusses getroffen werden und der TOP sei deswegen auf die
Tagesordnung gekommen. Nach kurzer Diskussion spricht sich die FW-
Fraktion dafür aus, kein neues Fahrzeug –vor allem kein E-Fahrzeug-
beschaffen zu wollen. Eine weitere Verfolgung des Tagesordnungspunktes
wird abgelehnt.

Beschluss:
Der Sport-, Kultur- und Umweltausschuss beschließt, ein neues Fahrzeug
zu beschaffen.

mehrheitlich abgelehnt
Abstimmungsergebnis: Ja: 2 Nein: 3 Enthaltung: 0
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Für die Richtigkeit:

Datum: 18.04.2023

zu 10 Wohnmobilstellplatz Hetlingen; hier: Grundsatzdiskussion und
Flächenverfügbarkeit

Es wird berichtet, dass es seitens einer privaten Gesellschaft einen Antrag
auf Prüfung zur Bereitstellung von Wohnmobilstellflächen im
Gemeindegebiet Hetlingen gibt. Nach eingehender Diskussion spricht der
Ausschuss sich gegen die Maßnahme aus, da es insbesondere keine
geeigneten bzw. zulässigen Flächen im Gemeindebereich gibt.

Beschluss:
Der Sport-, Kultur- und Umweltausschuss gibt dem Antrag nach Prüfung
statt.

einstimmig abgelehnt
Abstimmungsergebnis: Ja: 0 Nein: 5 Enthaltung: 0

zu 11 Aktion "Sauberes Schleswig-Holstein" (11. März 2023)

Es werden die letzten Einzelheiten für den Ablauf des Aktionstages
besprochen.

zu 12 2. Einwohnerfragestunde

Keine

zu 13 Verschiedenes

Keine

(Alexandré Thomßen)
Vorsitzender

Herr
Frau

(Noffke)
Protokollführerin


